殷都区:

改善农村人居环境 持续推进乡村振兴

□本报记者 梁亚杰 通讯员 炎富玲

2021年和2022年是殷都区乡村 振兴暨农村人居环境整治工作取得 显著进展的两年。两年来, 殷都区 聚焦环境打造、产业发展和基层治 理,持续推进乡村振兴、人居环境 整治等工作,农村生产生活条件大 为改观,农民群众的获得感、幸福 感大幅提升。

东积善村是殷都区铜冶镇的 "明星村",基础设施完善、村容村 貌整洁、居住环境优美是这个村给 人的第一印象。1月16日,在村东 头,远眺眼前开阔的水上生态游 园,岸堤上的垂柳、斜坡上的凉 亭、草间的残雪和靠岸停泊的小船 构成了一幅美丽的乡村美景图,虽 是冬季, 却别有一番韵味。像东积 善村这样的"明星村"在殷都区越 来越多,这正是殷都区强化基层治 理、推进"五星"支部创建带来的 可喜变化。殷都区着力以"五星" 支部创建带动基层治理工作向前迈 进。该区共细化了5方面29项160 条标准,持续推进软弱涣散村党组 织整顿,在支部过硬的基础上,带 动产业兴旺、生态宜居、平安法 治、文明幸福等目标任务的实现。 今年,殷都区拟创建"五星"支部4 个、"四星"支部20个、"三星"支 部100个。

2022年,殷都区扎实推进村居 巡察工作。五届区委以来,巡察工 作覆盖108个村,"三资"管理、基 层干部作风、组织建设等三方面问 题得到了重点整改,基层治理制度 更加健全和完善。在基层治理稳步 推进的同时,一些村(社区)充分 利用新时代文明实践站、新时代文 明实践所等平台,发挥"殷都乡风



盛夏时节的东积善村景色(资料图)

文明大讲堂"作用,引领"三风" 建设深入推进。目前,殷都区90% 的行政村建立了村规民约、红白理 事会、道德评议会等村民自治组 织,一些陈规陋习得到遏制,时代 新风得到大力弘扬。

在殷都区,说到乡村产业,人 们脑海中会立刻浮现出一些口碑颇 好的地域品牌,都里小米、磊口樱 桃、安丰菌菇、伦掌红薯……在统 一部署和鼓励支持下, 殷都区农业 特色产业发展势头强劲,逐渐形成 了"谷、薯、菌、椒"等四大产 业,种植面积常年保持稳定,其中 红薯种植面积2000公顷、谷子种植 面积1333.3公顷、花椒种植面积 800公顷,食用菌日产80吨。在特 色产业发展的同时, 乡村龙头企业 的培育也得到长足进展,目前,殷

都区共有乡村龙头企业14家、示范 专业合作社30家,创建现代农业产 业园4个,乡村市场主体的壮大促进 了村集体经济的发展,促进了农民

殷都区环境打造工作成绩斐 然。乡村兴不兴,首先看交通。近 年,随着路网建设力度的加大,殷 都区不同层级的道路交通网络更加 完善,主要体现在国省干线进行了 更新改建, 骨干公路得到延伸, 农 村公路实现拓宽, 所有行政村均完 成了硬化建设任务。在安姚公路拓 宽、S301新建、中轴线北延等道路 工程完成的情况下, 西部骨干路网 基本形成。除了交通大环境的改 善,村、镇两级人居环境的改善也 成效显著。目前, 殷都区共建成乡 (镇)级游园21个、村级游园137

个,改造卫生户厕7.8万户,新改建 高标准生活垃圾中转站14座,农村 人居环境发生了质的飞跃。

2023年,殷都区将按照"一区 四带"总体思路布局,集中人力投 入、物力配置、财力保障, 推进乡 村振兴、农村人居环境整治各项工 作。殷都区乡村振兴局相关负责人 解释,"一区"指的是环殷墟城乡融 合人居环境示范区,将重点对西郊 乡、北蒙街道辖区内的村庄人居环 境进行高标准推进,共涉及38个 村;"四带"即围绕国道301打造现 代农业人居环境示范带, 围绕安姚 公路打造工业走廊人居环境示范 带, 围绕安林路打造城乡一体人居 环境示范带,围绕国道341打造产 业协同人居环境示范带,共涉及125 个村。在这一总体思路下, 殷都区 将依据示范村创建标准, 使辖区人 居环境"一年有突破、两年见成 效、三年大变样"。

为确保人居环境整治成效, 殷 都区将继续实施包村帮联机制,帮 联人员将利用周末时间到分包村庄 开展环境整治、村庄规划、产业发 展、村容村貌提升等工作,推进综 合治理。此外,殷都区也将加大力 度筹集、投入人居环境相关资金。

殷都区乡村振兴局相关负责人 说: "2023年, 我们将把乡村振兴、 人居环境整治放在更加重要的位 置,持续强化人、财、物的投入, 以'时刻放心不下'的姿态把各项 工作进一步抓实抓好,全面推进乡 村振兴,加快农业农村现代化,使 各项工作走在前列。'

走进乡村看振兴



慰问困难老党员 传递真情送温暖

年关将至,岁寒情暖。连日来,李珍街道 对辖区老党员尤其是困难老党员进行了走访 慰问。工作人员登门入户,送上慰问金和节 日祝福。老党员纷纷表示,党和政府政策好, 帮助大家解决了许多实际困难,衷心希望祖 国繁荣昌盛。图为1月16日,李珍街道相关 负责人正和老党员交流。 (韩璐摄)



奋进新征程 建功新时代

殷墟管委会:

牢记嘱托担使命 砥砺奋进护殷墟

□本报记者 梁亚杰 通讯员 炎富玲

习近平总书记在殷墟遗址考 察时说:"殷墟我向往已久。"饱 含深情的话语寄托了殷殷期望, 也为殷墟文物保护工作增添了动 力。"殷墟管委会牢记总书记嘱 托,强化使命担当,积极发挥统 筹协调作用,构建三个体系,健 全三项机制,加强一项监督,着 力为殷墟文物保护构筑起牢固的 安全屏障。"1月18日, 殷墟管委 会相关负责人说。

体系的建立和完善是推进殷 墟文物保护工作的前提, 殷都区 已构建包括网格责任体系、群防 群治防范体系和"空地一体"智 慧防控体系在内的三个体系。在

总,二级网格抓细,三级网格抓 实, 四级网格抓具体, 这样的架 构使责任主体、责任区域更加明 确清晰, 进而具体到人, 最大限 度压实了文物安全责任。在群防 群治防范体系下, 由专职巡查队 伍进行日常巡查,公安、内保、 协管和网格员共同参与,人员配 置得到强化,各部门协调联动, 形成最大合力。在"空地一体" 智慧防控体系下,资金投入加 大,增设高清摄像头和专业无人 机等设备,为殷墟文物安全打下 坚实的技防基础。

健全的机制使殷墟文物保护 工作更加规范有效, 主要包括联 合巡查机制、局(办)分包联系 机制和考评奖惩机制。在日常巡 查工作的基础上,每周一,公 网格责任体系下,一级网格抓 安、文物等相关部门召开会议联

合研判,每周五组织人员进行集 中联合巡查。殷墟管委会各局 (办) 定期对所联系乡镇(街 道)、村(社区)三级、四级网格 运行情况进行督导检查,以推动 工作落实,推进殷墟文物安全网 格规范化管理。殷墟管委会印发 了《殷墟文物安全巡查问题交 办、督办、问责办法》, 要求各责 任单位层层签订责任书, 压实文 物安全责任,强化责任追究,通 过考评奖惩,调动各相关部门的 积极性、主动性。

强化监督检查方能发现问 题、立行立改,从而确保殷墟文 物安全工作更加扎实有效。在日 常工作中,殷墟管委会积极履行 监督职能,全面加强对殷墟景区 文物安全、游客安全和消防安全 的监督检查,提前充分准备,制

订应对旅游旺季、夏季防汛和突 发事件的各类应急预案。每季 度,公安、消防、文物等部门实 行联合检查, 督导文旅集团景区 运营公司文物安全、游客安全等 相关制度的落实情况,通过组织 人员进行全面排查,彻底消除景 区在用水、用电、用火方面的隐 患,确保景区安全运行。

三个体系、三项机制和一项 监督相结合,为殷墟保护和文物 安全织密了层层安全网。也正是 因为殷墟遗址保护工作开展得卓 有成效,才被国家文物局赞誉为 "堪称落实习近平总书记重要指示 批示精神的标杆"。殷墟管委会相 关负责人说:"我们将继续完善体 系、创新机制、强化监督,提升 殷墟保护管理水平, 切实维护殷 墟文物安全。"



安阳·殷都区

力 创 造 新 殷 都

殷都区

新增4家省级工程技术研究中心

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 刘 莹莹)1月16日,记者从殷都区工信局 获悉,2022年度河南省工程技术研究 中心建设名单于近日公示, 殷都区共 有4家工程技术研究中心入选,创历 史最好水平。

省级工程技术研究中心是科技创 新体系的重要组成部分,是开展高水 平研究开发活动、聚集和培养优秀科 技人才、开展高端学术交流的重要基 地。本次公布的名单中,殷都区共有 4家单位成功入选,分别是河南旭锐 合金新材料制造有限公司、河南昱千 鑫金属科技有限公司、宝舜(河南) 新炭材料有限公司、湖波集团安阳市 新天河水泥有限责任公司, 相应获批 建设的省级工程技术研究中心涉及黑 色金属精细铸造、钒氮合金、石墨电 极和锂电负极材料、超高韧性水泥基

复合材料等行业领域。

近年,殷都区认真贯彻省、市创 新驱动工作部署, 贯彻落实上级科技 创新扶持政策,加快推进"创新殷 都"建设。尤其在研发中心建设方 面,该区以强化企业创新主体地位为 主线,全面深化政产学研合作,逐步 形成以企业为主体,产学研相结合, 省、市级研发中心梯次发展的良好局 面, 为殷都区创新驱动发展提供了重

殷都区工信局负责人说:"截至 目前,殷都区省级工程技术研究中心 已增至11家,涵盖钢铁冶炼、煤焦化 工、水泥建材、新材料等重点领域。 这充分显示出我区把科技创新作为推 进全区高质量发展战略支撑、'创新 殷都' 建设加速推进取得的积极成

关爱你我他 (她)

开展帮扶救助活动 推动残疾人事业发展

本报讯(记者梁亚杰)目前,殷 都区正深入开展"关爱你我他 (她)·温暖千万家"活动,各县级领 导带头响应,各部门积极参与,重点 对困难家庭进行走访。1月17日,殷 都区残联相关负责人介绍:"截至目 前,各部门共走访残疾人家庭200余 户,为残疾人家庭送去了米、面、油 等慰问品,希望借活动深入开展之 际,帮助他们度过一个欢乐祥和的新

活动中,工作人员每到一户,都 与困难残疾人及其家属进行交谈,重 点了解帮扶政策落实情况,鼓励困难 心,同时注意身体,增强疫情防护意 识。"在春节到来之前,政府部门给 我们送来了慰问品,还提前向我们拜 年,我们心里暖暖的。党和政府心里 有我们,我们更应该自强自立,乐观 面对生活。"一名残疾人激动地说。

目前,在殷都区深入开展的"关 爱你我他(她)·温暖千万家"活动 中, 共有71家单位和部门结合自身职 能,有针对性地开展了帮扶救助活 动。殷都区残联相关负责人说:"活 动帮助残疾人家庭解决了诸多实际困 难,全区党员干部关心帮助困难群体 和困难家庭的氛围更加浓厚,推动了

区城管执法局水冶综合执法大队

节前整治促文明

本报讯(记者 刘 斐 通讯员 王秀 军)"我们积极配合工作,不店外经营, 让道路畅通,欢欢喜喜过大年。"1月14 日,一位水冶镇商户对执法队员的工作 表示配合。

1月14日是腊月二十三,上街采购 的群众激增,为全力保障春节前镇容镇 貌干净整洁,殷都区城管执法局水冶综 合执法大队周密安排、提前部署,用实 际行动践行为民服务的初心。

当天8时,瑞雪纷飞,殷都区城管 执法局水冶综合执法大队队员顶着寒 风,迎着风雪,到辖区内的主次干道、重 要路段开展整治行动,制止商户店外经 营、跨店经营行为,劝离占用城市道路 贩卖物品的流动商贩,规范机动车和非 机动车停放,整治过程以教育疏导为 主,重教育轻处罚。城管队员积极向商 户宣传《安阳市城市市容和环境卫生管 理条例》,告知商户违规行为给镇容环 境带来的影响和存在的交通安全隐 患。经过城管队员的耐心教育,各商户 均积极配合并主动整改。

整治当天,城管队员共制止店外经 营、跨店经营行为15起,取缔占道经营 流动摊位8处,清理占道广告牌匾4 块。下一步,殷都区城管执法局水冶综 合执法大队将压实市容市貌整治责任, 为广大群众营造一个文明有序、欢乐祥 和的购物环境。

都里镇

消防演练护安全

本报讯 (记者 刘斐)为深入学习 贯彻上级关于安全生产重要指示精 神, 落实区委、区政府工作安排, 都 里镇党委、镇政府于近日组织开展了

劳动密集型企业灭火疏散演练活动。 1月11日10时,由都里镇政府主 导,邀请殷都区消防救援大队专业人 员参与并指导都里镇消防演练,全镇3 人以上劳动密集型企业负责人共计60

余人参加演练。 随着警铃响起, 东水制衣厂模拟 发现火情,开展消防应急逃生演练。 在企业安全员的引导下, 员工用湿毛 巾捂住口鼻,弯腰低头,有序沿逃生 通道撤离到安全区域,整个逃生过程 快速利落。随后, 殷都区消防救援大

队专业人员就隐患排查、灭火器材使 用进行了现场讲解,并组织员工进行 灭火实操, 使员工熟悉掌握消防器材 的使用方法和灭火扑救的正确方式, 做到遇火情不惊慌、会处理。东水制 衣厂一名参与消防演练的员工说:"消 防演练很有必要,我们不仅学会了灭 火器的正确使用方法,还学会了面对 突发事件如何紧急处置,这样的演练 很有意义。"

此次演练活动的开展使企业牢固 树立了安全发展理念, 切实提高了企 业负责人的消防责任意识、企业员工 的突发火灾防护和自救能力,为都里 镇营造和谐平安的社会环境打下了坚 实基础。